

■编者按

天凉好个秋!

您有没有一种冲动,想为洛阳的秋天写一首诗?

瞧,他们早就写过了。"洛阳城里见秋风,欲作家书意万 重""下马闲行伊水头,凉风清景胜春游""今到白家诗句出, 无人不咏洛阳秋""洛水秋深碧如黛""何当载酒纵扁舟"…… "诗咏洛阳秋"系列,邀您共赏古代才子眼中的诗意洛阳城。

诗咏洛阳秋

洛阳城里见秋风

□洛报融媒记者 杨文静

丹桂飘香,暑热消退,正是金风送爽时。 古代的洛阳城是无数文人才子向往的 地方,他们不远数千里来当"洛漂",希望能 一睹名城风采,一展才华抱负。

秋风起时,木叶纷飞,游子们的思乡之 情也跟着飞起来了。

洛阳城里见秋风

"洛阳城里见秋风,欲作家书意万重。 复恐匆匆说不尽,行人临发又开封。"

游子客居洛阳城,因见秋风起,心生思乡 情,欲作家书,然而千言万语,不知从何写起。

好容易写完了信,找到能帮忙捎信的 人,人家都要出发了,自己又忽然想到有件 重要的事漏掉了,赶紧拽住捎信的人,打开 信函,再补几句……

这名游子便是张籍,是写"还君明珠双 泪垂,恨不相逢未嫁时"的张籍,是把杜甫的 诗烧成灰拌蜂蜜吃的张籍,是名师韩愈大力 提携、举荐的张籍,是因乐府诗写得好而被 白居易钦佩的张籍……

写这首诗时,张籍还很年轻,和多数"洛 漂"一样,他慕名来到洛阳,在此游历,交友, 读书。秋风起时,年轻的他思念家乡亲人, 提笔欲作家书。

张籍是苏州(西晋称吴郡,治今江苏苏 州)人,少时侨寓和州乌江(今安徽和县东 北),据《张籍传》的作者和县徐斌先生称,彼 时张籍的父亲在乌江县做小官,这封家书应 是托人捎到乌江县去了。

年逾五旬,张籍又到洛阳,这次是来做 官,任水部员外郎,迁主客郎中。不知那时 的他见到洛城秋风起,还会不会托人往家乡 捎书信,会不会如从前一样"意万重"?

秋风起兮木叶飞

为什么在洛阳城里见秋风,张籍就会思 念家乡呢?

因为他想起了自己的同乡、"洛漂"前辈 张翰。

张翰是西晋文学家,字季鹰,吴郡人。 西晋灭东吴后,张翰来到洛阳,在齐王司马 冏手下做官。

这一年,张翰在洛阳城里见秋风起,忽 然特别思念家乡饭菜的滋味,菰(音同孤) 菜、莼羹、鲈鱼脍,便对人说:"人生可贵的是 让自己称心,怎能为了求得名位而在数千里 之外做官!"据史书记载,张翰说完这话就立 即动身,回老家了!

菰菜就是茭白,如今在洛阳的菜市场上 也能买到。莼是莼菜,亦称水葵,我们常见 鸡蛋羹,而莼羹就是莼菜做的羹,西晋陆机 给它做过广告。

吴中才子陆机也是"洛漂"一族,他曾拜 访侍中王济。王济指着美食羊酪显摆京师 繁华,要啥有啥,对陆机说:"你们吴中有什 么能比得上这个的吗?"陆机毫不犹豫说出 两种特产:千里(地名)的莼羹、末下(地名) 的盐豉。王济听了怕是一愣,他八成都没吃 过,时人皆称陆机对得妙!

鱼脍就是生鱼片。据说吴郡曾献松江 鲈,隋炀帝赞美其为"东南佳味",美其名曰 "金齑(音同积)玉脍"。

为了解馋辞职回家,有人表示不理解, 对张翰说:"你只顾一时安适,就不想想身后 名?"张翰笑了:"要身后名有啥用?不如当 下一杯酒!"

见秋风,想美食,思家乡,到底是秋风的 影响力大,还是美食的影响力大?这不好 说,但张翰心里清楚,主要还是因为齐王司 马冏的影响力不够大。张翰知道司马冏将 败,跟着他混没前途,自己也不想蹚八王之 乱的浑水,干脆回老家。

于是,中国文学史上便有了"莼鲈之思" 这个代表思乡之情的典故,洛城秋风也因此 暗含了思乡的味道。

张翰为此也写过一首诗,题目是《思吴江 歌》,"秋风起兮木叶飞,吴江水兮鲈正肥。 三千里兮家未归,恨难禁兮仰天悲"。

西晋洛阳的秋风,中唐洛阳的秋 风,如今洛阳的秋风,都是秋风,滋味 有何不同?



乐不思蜀

□洛报融媒记者 杨文静

张籍和王建是同窗好友,二人均作 有《北邙行》一诗,张籍写道:"人居朝市 未解愁,请君暂向北邙游。"王建写道: "北邙山头少闲土,尽是洛阳人旧墓。" 世人熟知的后蜀、后汉、后唐"三后主" 的墓地,也都在北邙之上。

今天要讲的典故乐不思蜀,就与蜀 汉后主刘禅有关。

刘禅是刘备的儿子,蜀汉最后一位 皇帝,也是三国在位时间最长的一位皇 帝——历时四十一年。刘备死后,刘禅 袭位于成都,时年十七岁,由丞相诸葛 亮辅政,"政事无巨细,咸决于亮"。

诸葛亮死后,刘禅宠信宦官黄皓, 朝政日趋腐败。炎兴元年(公元263 年),魏军分道攻蜀,进迫成都,刘禅被 俘至洛阳,封为"安乐公",蜀汉亡。

接着,刘禅竟在洛阳安度余生,还 留下了"乐不思蜀"的典故。

某日,司马昭设宴款待刘禅,宴会 之上,司马昭特意安排了蜀国的歌舞节 目,蜀中旧臣被勾起亡国之痛,个个感 慨悲伤,偷偷抹眼泪,只有刘禅一个人 照旧乐呵呵的。

见此情景,司马昭也不禁感慨,对 魏国大臣贾充说:"人之无情,竟可至 此! 就算诸葛亮还活着,也不可能长久 辅佐这样的国君。"

又一日,司马昭问刘禅:"你思念蜀 国吗?"刘禅答道:"此间乐,不思蜀。"

旧臣郤(音同细)正听闻此言,求见 刘禅,给他出主意:"如果司马昭再问您 这个问题,您最好哭着说'先人的坟墓 远在陇蜀,我没有一天不想念啊',说完 您就闭上眼睛。"嗯,闭上眼睛显得他更 加悲伤。

果然,司马昭又一次问刘禅想不想 蜀国,刘禅立马照着郤正说的演给司马 昭看。司马昭故意诈他:"这话怎么听 着像郤正说的哩?"刘禅惊讶地瞪大了 眼睛:"就是他教我的!"众人一听都笑 了。哎呀,这憨子老头儿,就让他在洛 阳养老吧。

刘禅小名阿斗,后来人们讥笑懦弱 无能、不思振作的人为"阿斗"或"扶不 起的阿斗"。

